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「平成２８年度第２回習志野市社会教育委員会議」会議録 

 

１ 日   時：平成２９年３月２７日（月） 午後２時から４時まで 

２ 開催場所：習志野市仮庁舎３階大会議室 

３ 出席者氏名 

出席委員：中野 和寿子委員長、山本 文男副委員長 

高見 俊雄委員、田尻 正代委員、合志 久恵委員、佐賀 正栄委員、 

槇 英子委員 

欠席委員： 武田 光広委員、竹内 比呂也委員 

出席職員： 植松教育長、井澤生涯学習部長、斉藤生涯学習部次長、 

佐々木社会教育課長、佐久間青少年課長、柴野生涯スポーツ課長、 

浦野青少年センター所長、関菊田公民館長、寄主市民会館長、 

岡野大久保図書館長、中村生涯学習部主幹（社会教育課）、 

妹川生涯学習部主幹（菊田公民館）、早川生涯学習部主幹（資産管理課） 

社会教育課（望月主任主事、的場主事）、大久保図書館（肥留間主査） 

傍 聴 者： ０人 

 

４ 会議内容 

～開会～（進行：中野委員長） 

１ 教育長挨拶 

２ 議事録署名人選出 

      委員長より合志 久恵委員と佐賀 正栄委員を指名。 

～議事～ 

３ 報告事項 

   （１０）公民館における指定管理者の更新については、非公開である旨を報告。 

 

（１）習志野市議会定例会一般質問について（平成２８年習志野市議会第３回定例会、平成２８年習

志野市議会第４回定例会、平成２９年習志野市議会第１回定例会） 

佐々木社会教育課長より資料のとおり説明 

 

【質疑】 

合志委員 

支援員の募集のノウハウは民間から学ばないのかといった質問に対し、行政として取り入れられ

るものは参考としたいと答えているが、実際にどういった提案があったのか。 

 

佐久間青少年課長 

プロポーザルを実施した際、支援員等の確保について事業者に質問したが、人材派遣等を含め、

幅広く事業を展開しており、登録する人材が多い事業者や放課後児童健全育成事業の運営等を生
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業としている事業者では、大学等との提携や、年間を通じ、インターネット等への掲載等により、多く

の職員を雇用しているものであり、公と民とでは、特化した事業に対する予算措置の違いもあり、ノ

ウハウを参考にできる確信までには至らなかった。 

 

合志委員 

４月から始まろうとしている中で、その段階で募集をされた方々というのは。 

 

佐久間青少年課長 

４月から業務を受託する事業者においては、在籍する職員を配置するとともに、補助的職員を習

志野市近郊募集を行い、何名か採用し、運営を開始すると聞いている。 

 

槇委員 

放課後児童会については、一般質問の様子を見ていると不安が高いのかなと感じる。その中で

いくつかポイントがあると思うが、一番の不安は「人」なのかなと。今までの学童が非常に良いという

こともあるのかもしれない。 

私は、以前学童の先生方に研修をしたことがあるが、教育委員会という枠の中で行われていたと

思う。こども部でも研修を行うとは思うが、先生方の質の確保ということで、民間が入ってくるとなる

と、そのあたりをどのように確保していくのか。 

 

佐久間青少年課長 

今現在、市が年２０回程度の研修を行っている。内容としては、支援を要する児童への対応、高

学年の受入れが始まっているのでその対応の仕方等。その中で、次年度からは民間の事業者へ業

務委託をすることになるが、市で行う研修については、共通の理解を図っていきたいという面から、

民間事業者も同じように市の研修に参加をしていただく。その中で市内全体の質の向上を図ってい

きたいと考えている。また、民間事業者は民間事業者で、この事業者は学童保育をメインに他市町

村でも事業を展開している中で、社内でも定期的に研修を行っている。つまり、社の中でも質の向

上が図られている。 

 

槇委員 

保育も会社によって質の違いがあり、研修等きちんとやっていくとか、選定の中で考えたとは思う

が、そういった視点からも見ていただきたい。また、選定について、見直しというのはどれくらいの期

間で行うのか。 

 

佐久間青少年課長 

委託については、基本的に１年契約である。平成２９年度にスタートをして、保護者に対して事業

者に対する利用者アンケートを行い、検証していく予定である。その中で、事業者の評価をふまえて

保護者の意見を聞き、可能であれば２年目以降も再契約を結んでいきたいと考えている。なるべく１

年ごとに変わらないように、子どもが成長過程にある不安定な時期でもあるので、あまり人が変わ
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るのはよくないと認識した中で、まずは保護者からの評価をいただく中で、参考にしながら考えてい

きたい。 

 

槇委員 

外部評価ということで、保護者からアンケートということもあると思うが、働いている人たちがどの

ように感じているかというのも重要な視点である。できればこの会社にアンケートをとって、勤めてい

る方が年度途中で辞めるとか、色々な状況があった場合には、お互いに良くしていく方向に向かっ

ていけるような状況をつくっていければ、支援員の確保という面で理解を得られるのかなと思う。保

育士もそうだが、働いている人も大変なので、そういった面でのカウンセリング体制を整えることが

すべての児童会で配慮が必要なのかと思う。 

 

合志委員 

ＡＬＴも同じような契約方法だと思うが、ＡＬＴの先生方が言っているのが、どうしても１年契約にな

ってしまうので、次に雇ってもらえるのかがわからない状態が続いていると。そういったときに保育

の場合は毎年できれば同じ方にやってもらいたいにも関わらず、毎年変わるかもしれない状況で、

間に入っている会社は、決まらない限り契約は切るというところが多いようで、そうするとせっかく続

けていきたくてもその間我慢ができなくて続けられないといったことが起こり得るのかなと。 

 

佐久間青少年課長 

二人の委員からいただいた御意見を、貴重な御意見として真摯に受け止め、４月以降の翌年度

の方針等をしっかりとやっていきたい。 

 

 

（２）習志野市使用料条例・手数料条例の改正について 

佐々木社会教育課長より資料のとおり説明 

 

【質疑】 

山本副委員長 

使用料は値上がりをするものなのか、それとも老朽化していくから値下がりするものなのか。 

 

佐々木社会教育課長 

例えば、老朽化した箇所を修繕すると経費が上がるので、そこから使用料を算出していくと値上

がりすることになる。基本的にかかった経費の２分の１を負担していただくようになる。 

 

 

（３）平成２９年度生涯学習部予算の概要及び主要施策別重点事業について 及び 

（４）平成２９年度社会教育関係団体に対する活動補助金について 

佐々木社会教育課長より２件併せて資料のとおり説明 
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【質疑】 

田尻委員 

学校のトイレだが、洋式に変わりつつあると思うが、どうか。 

 

井澤生涯学習部長 

学校のトイレについては、特に重点的に先に行うよう学校教育部でも計画をしている。 

 

田尻委員 

袖ケ浦運動場等のトイレも水が流れにくいとかそういったことがあるが、そこを流れやすく、かつ

洋式にするというのは予算には？秋津にソフトの世界大会がくるので、秋津をやっていただきたいと

いう話はしてあると思うが。 

 

柴野生涯スポーツ課長 

袖ケ浦運動公園のトイレについては、公園施設の位置付けになる。ただ、今回は秋津野球場の

工事を予定しているが、そういった工事のときに洋式化は進めていきたいという流れはある。 

 

 

（５）生涯学習部所管施設の指定管理者モニタリング結果について（生涯学習地区センターゆうゆう

館、習志野文化ホール、公民館、図書館、スポーツ施設） 

    概要を佐々木社会教育課長より、詳細を各所管課より資料のとおり説明 

 

【質疑】 

槇委員 

公開はどのようなかたちで行っているのか。また、これに対するフィードバックはしているのか。 

 

佐々木社会教育課長 

市ホームページで評価を公開し、事業者には良かったところ、悪かったところを伝え、翌年度へ活

かしていただく。 

 

 

（６）大規模改修工事について（①習志野文化ホール、②東部体育館） 

    ①を中村生涯学習部主幹（社会教育課）より、②を柴野生涯スポーツ課長より 

資料のとおり説明 

 

【質疑】 

合志委員 

成人式はどうなるのか。 

 



5 

 

中村生涯学習部主幹（社会教育課） 

平成３０年１月の成人式が終わったあと、工事のための休館に入り、１２月末で休館を終わらせ

て、平成３１年１月の成人式は習志野文化ホールで行う。 

 

山本副委員長 

武道館の新規構想はあるのか。東部体育館に入れる案はあるのか。 

 

柴野生涯スポーツ課長 

今回の東部体育館の改修工事に関しては、新たな機能を設ける予定はない。武道場機能という

ことで申し上げると、公共施設再生計画が平成２６年３月に策定され、市の様々な公共施設の老朽

化対策の指針ということで考えている。その中で第三期計画期間、平成３８年度以降になるが、この

時期に、もうひとつある袖ケ浦体育館の耐用年数がそろそろ切れる頃だろうということが想定される。

その袖ケ浦体育館を新たに建て替える時に、そういった武道場機能等を入れてもらえないかという

ようなことを、生涯学習部としては要望を出したいと考えている。 

 

山本副委員長 

武道館というものは、日本の芸術文化を追及するために重要なもの。市にひとつもないのはさみ

しい。 

 

 

（７）市立図書館の指定管理者の指定について 

佐々木社会教育課長より資料のとおり説明 

 

【質疑】   特になし。 

 

（８）「習志野市生涯学習地区センターの設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例」の制

定について 

佐々木社会教育課長より資料のとおり説明 

 

【質疑】   特になし。 

 

 

（９）「習志野市教育機関設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例」の制定について 

佐々木社会教育課長より資料のとおり説明 

 

【質疑】   特になし。 
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≪非公開≫（10）公民館における指定管理者の更新について 

 

 

（11）「習志野市子どもの読書活動推進計画」の策定について 

佐々木社会教育課長より資料のとおり説明 

 

【質疑】 

高見委員 

学校図書館での取り組みについて、現計画に載っているとのことだが、どこまでできているか把

握はしているのか。 

 

佐々木社会教育課長 

作業部会には指導課が入っており、現計画がどこまで進んでいて、どんな成果をあげていて、今

後何が必要なのかといったことを話し、一覧表を作成している。今は現計画がどうなっていて、どこ

までできていて、今後の課題は何なのかということの洗い出しを行っている。 

 

槇委員 

現計画では「市民が読書に親しむ機会の提供と充実」として「公民館や子ども会館等における子

どもの読書活動の推進」とあるが、これは公民館等が指定管理化しても継続していくのか。 

 

佐々木社会教育課長 

計画はこれから策定するので、その中でどうなっていくかはわからないが、計画案の中では公民

館も子どもの読書を推進するための活動で必要不可欠な場所であろうと思う。指定管理者を募集す

るときの条件に加えていき、指定管理者にも読書活動を推進していただく。 

 

槇委員 

藤崎図書館が閉館する件もあるので、子どもが歩いて行ける、お母さんがベビーカーを押してい

ける範囲に本があって、それを借りられるという環境づくりは大事にしていってほしい。 

 

 

（12）大久保地区公共施設再生事業の現在の状況と今後の予定について 

早川生涯学習部主幹（資産管理課）より資料のとおり説明 

 

槇委員 

パークゴルフ場は占有施設なのか。 

早川生涯学習部主幹（資産管理課） 

公園の一角を占有している施設である。 
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槇委員 

広い場所なので、もっと多様に使えるような、広場のような使い方を検討をしてはどうか。また、地

盤が低いので、雨が降ったときなどの対策も考えているのか。 

 

早川生涯学習部主幹（資産管理課） 

現在の計画の中では、基本的に現施設は大きな改編をせずに残していこうとしている。パークゴ

ルフ場についても、かなりの面積を有するというイメージはあるが、年間延べ約１１万人の方が利用

している施設であり、利用者の方に愛されている施設なので、今後は利用しながら、例えば南館も

御利用いただくとか、北側のカフェを使っていただくとか、そういった回遊性をもたせることで市民サ

ービスを向上していこうと考えている。より利便性の高い施設にしていこうと、そういった計画である。

よって、パークゴルフ場も基本的にはそのまま残すといったかたちで進めている。 

 

槇委員 

それは何十年先までなのか、それとも見直していくというものか。 

 

早川生涯学習部主幹（資産管理課） 

契約期間の２３年間については現在の施設形態で行っていただく予定。ただ、時代の変化や

色々な自然要因等で、必要に応じて見直す検討もしていかなければならないとは思うが、基本的に

は今の計画期間はやっていただくという考えである。 

 

槇委員 

その運営内容等についても民間に任せるということなのか。 

 

早川生涯学習部主幹（資産管理課） 

市から運営にあたっては、要求水準というかたちで基準を定めているので、それに則って民間に

運営をしていただくことになる。その後、実際に運営した時は、モニタリングを逐次行っていく。そこで、

市民サービスを阻害しているとか、そういった要因があれば、市がしっかりと指導をしていくというよ

うにしている。 

 

槇委員 

せっかくプレイパークというものができるので、子どもたちの利用もできたらと思う。 

 

早川生涯学習部主幹（資産管理課） 

子どもたちの利用に関しては、南館にこどもスペースというものを設け、併せてプレイパークという

ものをやっていただくことを必須にしている。今現在どこでプレイパークをやるかというのがまだお示

しできないが、例えばプレイパークは月に１回は必ずやるようにというのを基準に定めているので、

それはやっていただくことになる。具体的な内容についてはこれから協議を進めていくので、今後の

会議で改めてお示しをしていきたい。 
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佐賀委員 

駐車場の出入りや、駐輪場についてはどうなったのか。 

 

早川生涯学習部主幹（資産管理課） 

現在各施設に分散している駐車場については集約し、導線は都市計画道路から入ることとしてい

る。駐輪場は各施設ごとに設けることとするが、場所については未定である。 

 

佐賀委員 

搬入についてはどうなるのか。 

 

早川生涯学習部主幹（資産管理課） 

荷物の搬入場所については設けることとしているが、場所や工事の順番、やり方等も踏まえて、

現在事業者と協議中である。 

 

山本副委員長 

駐車場は立体とあるが、何階建てなのか。 

 

早川生涯学習部主幹（資産管理課） 

一層二段という、１階には屋根があり、２階には屋根がないタイプの２階建ての駐車場である。 

 

山本副委員長 

駐車ではなく、荷物の積み下ろしのためのスペースはあるのか。 

 

早川生涯学習部主幹（資産管理課） 

設置はする予定だが、具体的な場所は現在協議中である。 

 

山本副委員長 

来賓用の駐車場はあるのか。 

 

早川生涯学習部主幹（資産管理課） 

前回の会議でも御指摘いただいた部分であり、対応について現在協議中である。 

 

田尻委員 

パークゴルフ場と野球場の間あたりの水はけがよくない。しっかりと水はけ工事をしていただきた

い。 

 

早川生涯学習部主幹（資産管理課） 
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いただいた様々な御意見は、今後事業者としっかり協議していきたい。 

 

中野委員長 

工事車両の出入りもまだこれからあるので。 

 

早川生涯学習部主幹（資産管理課） 

市民の皆さんの安全対策等はしっかり行っていく。 

 

 

４ その他 

 

田尻委員 

実花幼稚園がこども園になると聞いた。敷地的にとても狭くなると思うのだが。東習志野１丁目の

公務員住宅がつぶされ、そこに４０戸の一戸建てが建つということで、また子どもが増えることが予

想されるのだが、いかがなものか。敷地が狭いのに、こども園になるのか。 

 

井澤生涯学習部長 

今までは幼稚園だったが、保育所機能を追加し、こども園になる。 

 

田尻委員 

そうすると、０歳から？ 

 

井澤生涯学習部長 

そのとおり。 

 

田尻委員 

提案だが、今スポーツ推進委員で、小学生女子のサッカー大会を秋津サッカー場でやっている。

習志野高校がせっかく人工芝になったので、小学生の大会を何かそこで開ければ、習志野市の小

学生が人工芝を経験できると思うのだが、何か小学生が体験できるというものを教育委員会で考え

ていただけるといいと思う。それから陸上大会を実花小学校でやっているが、それを習志野高校で

陸上大会をやるとか、一考していただければ。 

 

井澤生涯学習部長 

習志野高校の人工芝については、習志野高校が使っていないときはできるだけ市民の方にお貸

しできるようにするということで人工芝にしている。 

合志委員 

大久保地区の再生計画は周知していただいたが、中学校、小学校の体育館の改修であったり、

学校施設の更新について、どのように進めているのかお示しいただけるか。 
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井澤生涯学習部長 

学校施設については学校教育部の方で計画をしている。今はニ中の体育館の工事をしているが、

学校全体の計画については確認をして、次回お示しできるようにしたい。先程のトイレの件について

も、３～４年先までの計画はあるが、まだ計画のたっていない学校もあるので、全部が終わるのはも

っと先のことになる。これについても次回お示しできるようにしたい。 

 

 

【事務局より】 

社会教育課（事務局）より、次回の会議日程及び平成２９年度葛南地方生涯学習振興大会につ

いて案内。 

 

 

～閉会～ 

 

５ 所管課名 

教育委員会 生涯学習部 社会教育課 

電話番号    ０４７－４５３－９３８２  

FAX番号    ０４７－４５３－９２８４ 

 

 

 

 

 

 


